

.....

**ПРОФЕССОР КАФЕДРЫ АНАТОМИИ ЧЕЛОВЕКА УГМУ
ДИАНА СЕМЕНОВНА ЦЫВЬЯН-ШАЛАГИНОВА (К 95-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

УДК 611 (091)

М.В. Михалкина, К.П. Михалкин, А.П. Михалкин, Ш.Г. Абасов

Уральский государственный медицинский университет, г. Екатеринбург, Российская Федерация

Диана Семеновна Цывьян-Шалагинова была известным ученым, талантливым педагогом, человеком большой души и сердца. 14 мая 2020 года исполнилось 95 лет со дня ее рождения. В статье представлены ее жизнь и деятельность, ее вклад в науку, профессиональные и личные качества.

Ключевые слова: Д.С. Цывьян-Шалагинова, анатомия кровеносных и лимфатических сосудов молочной железы, лимфология.

**PROFESSOR OF DEPARTMENT OF HUMAN ANATOMY UGMU
DIANA SEMENOVNA OF TSYVYAN-SHALAGINOVA (TO THE 95 ANNIVERSARY SINCE BIRTH)**

M.V. Mikhalkina, K.P. Mikhalkin, A.P. Mikhalkin, Sh.G. Abasov

Ural state medical university, Yekaterinburg, Russian Federation

Diana Semenovna Civjan-Shalaginova was the known scientist, the talented teacher, the person of a great soul and heart. May 14, 2020 marked the 95th anniversary of her birthday. The article presents her life and work, her contribution to science, her professional and personal qualities.

Keywords: D.S. Civjan-Shalaginova, the anatomy of blood and lymphatic vessels of mammary, the lymphology.



Диана Семеновна Цывьян-Шалагинова родилась 14 мая 1925 года в живописном старинном городке Чёрмозе Пермского края. Ее отец, Семен Варфоломеевич Шалагинов, был родом из села Шалагиново Вятской губернии, из бедной крестьянской семьи, где росло 9 детей. Будучи от природы способным и любознательным, он мечтал учиться, окончил училище лесного хозяйства и в дальнейшем служил лесничим. Его супруга Анна Васильевна была дочерью сельского учителя, впоследствии ставшего директором школы. От отца она унаследовала педагогический талант, любовь к детям и всю жизнь проработала учителем начальных классов. В конце 20-х годов XX века семья Шалагиновых переехала из Чёрмоза в поселок Березовский завод близ Екатеринбурга (тогда Свердловска), в 1938 году преобразованный в город Березовский. Жили небогато, но дружно, в семье росли трое дочерей: Анна, Диана и Зоя. Старшая Анна стала в дальнейшем бухгалтером, младшая Зоя — горным инженером, а средняя Диана, девочка очень добрая, отзывчивая, мечтала о профессии врача и после успешного окончания школы-десятилетки поступила в Свердловский государственный медицинский институт (СГМИ), окончив который, продолжила обучение в клинической ординатуре по акушерству и гинекологии в Уральском НИИ ОММ.

В 1948 году Диана Семеновна познакомилась с Борисом Михайловичем Цывьяном, который

учился в одной группе с ее сестрой Зоей в Свердловском горном институте, и через несколько месяцев они сыграли веселую свадьбу. Супруг специализировался по шахтному строительству, и в 1949 году молодые уехали по месту его распределения в поселок Буланаш Артемовского района, где Борис Михайлович участвовал в строительстве угольной шахты, а Диана Семеновна работала заведующей акушерским отделением поселковой больницы. 15 июня 1951 года у Дианы Семеновны и Бориса Михайловича родился их единственный сын Павел. Из Буланаша молодая семья в 1952 году переехала в город Томск, где Диана Семеновна заведовала женской консультацией.

В 1954 году они вернулись в Свердловск. Борис Михайлович поступил в аспирантуру на кафедру шахтного строительства в горном институте, Диана Семеновна начала работать ассистентом кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии СГМИ. Этой кафедрой в 1951-1964 годах заведовала профессор А.Н. Скобунова, прежде работавшая хирургом-онкологом. Она предложила Диане Семеновне тему кандидатской диссертации, связанную с изучением лимфатического русла молочной железы, и Диана Семеновна с энтузиазмом взялась за разработку этой темы. Параллельно ее супруг писал кандидатскую диссертацию по своей горняцкой специальности, и после ее успешной защиты он до конца жизни работал доцентом кафедры шахтного строительства горного института (нынешнего Уральского горно-геологического университета).

Диана Семеновна защитила кандидатскую диссертацию в 1961 году, называлась она «Некоторые анатомо-экспериментальные исследования лимфатической системы молочной железы» [3]. Получив в 1963 году ученое звание доцента, Диана Семеновна в 1964-1966 годах исполняла обязанности заведующей кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии СГМИ [1]. В 1967 году ее пригласили доцентом на кафедру нормальной анатомии СГМИ (ныне это кафедра анатомии человека УГМУ), и Диана Семеновна согласилась. Она продолжила изучение лимфатического русла молочной железы наряду с артериальным и венозным, теперь уже при онкологических заболеваниях, и в 1972 году защитила докторскую диссертацию на тему

«Лимфатические и кровеносные сосуды при раке молочной железы». Научными консультантами Дианы Семеновны по докторской диссертации были академик АМН СССР, лауреат Государственной премии, Заслуженный деятель науки РСФСР, доктор медицинских наук, профессор Д.А. Жданов и его ученик — доктор медицинских наук, профессор А.В. Краев — автор изданного в 1978 году учебника анатомии для медицинских институтов. В ходе работы над докторской диссертацией Диана Семеновна выявила основные закономерности морфологической перестройки внутри- и внеорганных кровеносного и лимфатического русел молочной железы при разных формах рака и на разных стадиях опухолевого процесса [4]. Эти закономерности должны учитываться при оперативном и консервативном лечении рака молочной железы, поэтому докторская диссертация Д.С. Цывьян-Шалагиновой вызвала большой интерес врачей-онкологов.

Диана Семеновна была не только талантливым ученым, но и прекрасным педагогом, воспитателем. Она очень много сил и времени отдавала работе со студентами, которые, в свою очередь, от души любили ее и, чувствуя доброту и чуткость Дианы Семеновны, делились с ней личными проблемами. Так, одна студентка, неожиданно лишившаяся съемной квартиры, неделю жила дома у своего профессора, пока не получила место в общежитии. Доброту, сердечность и удивительную скромность Дианы Семеновны отмечали все, кому посчастливилось общаться с ней.

Доктор медицинских наук, профессор Д.С. Цывьян-Шалагинова была бессменным руководителем СНО кафедры нормальной анатомии [2]. Не оставляла она и научной работы. Будучи ученицей выдающегося анатома-лимфолога академика Д.А. Жданова, она во время консультативных поездок к нему на кафедру анатомии Сеченовского института в Москве освоила все

известные тогда методики исследования лимфатической системы. Используя их в работе над диссертацией, Диана Семеновна стала активно внедрять эти методики на своей кафедре. Под ее руководством было защищено 7 кандидатских диссертаций на темы лимфологии и ангиологии [3]. По существу, Диана Семеновна начала создавать в СГМИ научную школу анатомов-лимфологов. С ее энергией, ее талантом ученого и организатора Диана Семеновна обязательно довела бы процесс создания научной школы до логического завершения, но случилось непоправимое. Только в 1978 году ей было, наконец, присвоено ученое звание профессора, а 13 марта 1979 года Диана Семеновна умерла, двух месяцев не дожив до 54 лет. После на кафедре нормальной анатомии СГМИ лимфологией больше никто не занимался. Но вклад Дианы Семеновны Цывьян-Шалагиновой и ее учеников в развитие отечественной лимфологии был настолько значительным, что мы должны помнить о нем и гордиться. Сама Диана Семеновна сейчас могла бы испытывать огромное чувство гордости за своего сына, Павла Борисовича Цывьяна, который стал доктором медицинских наук, профессором, заведует кафедрой нормальной физиологии и ЦНИЛ УГМУ, а также отделением биофизических и лучевых методов исследования Уральского НИИ ОММ. У Дианы Семеновны есть двое внуков и четверо правнуков, причем внучка Елена Павловна тоже окончила Уральский медицинский университет, а одна из правнучек, Арина Цывьян, учится сейчас в Первом Московском медицинском университете им. И.М. Сеченова.

Жизнь продолжается, но память о безвременно ушедшей из жизни профессоре кафедры анатомии человека Диане Семеновне Цывьян-Шалагиновой всегда остается с нами, потому что эта замечательная женщина была, есть и будет гордостью Уральского государственного медицинского университета.

Литература

1. Ивачев, П. В. Влияние научной школы Д.А. Жданова в истории лимфологических исследований на Урале / П. В. Ивачев, С. Н. Куликов // Единство науки, образования и практики медицины будущего: сборник статей. – Москва: Издательство Первого МГМУ им. И.М. Сеченова. – 2018. – С. 15-17.
2. Инновации в обучении и воспитании: траектория развития педагогических технологий кафедры анатомии человека: монография / П. В. Ивачев, С. Н. Куликов, А. А. Якимов [и др.]; ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России. – Екатеринбург: Издательство УГМУ, 2017. – 184 с.
3. Сапин, М. Р. Морфология России в XX веке. Кто есть Кто в анатомии, гистологии, эмбриологии / М. Р. Сапин, Г. С. Сатюкова, Э. В. Швецов. – Москва: АПП «Джангар». – 2001. – 272 с.
4. Цывьян-Шалагинова, Д. С. Лимфатические и кровеносные сосуды при раке молочной железы: автореф. дис. ... докт. мед. наук. / Д. С. Цывьян-Шалагинова. – Свердловск, 1972. – 44 с.

Сведения об авторах

М.В. Михалкина — ассистент кафедры анатомии человека, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России;
 А.П. Михалкин — ассистент кафедры физической культуры, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России;
 Ш. Г. Абасов — ассистент кафедры физической культуры, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России;
 К.П. Михалкин — слушатель предвуниверсария, ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России.

Адрес для переписки: marina_mixalkina@mail.ru (Михалкина Марина Владимировна).